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ОПТОЕЛЕКТРОННИЙ ДАТЧИК ДЛЯ ВИМІРЮВАННЯ 

КУТОВОГО ТА ЛІНІЙНОГО ПЕРЕМІЩЕННЯ 
  

Актуальним завданням у сфері альтернативної енергетики є 

вдосконалення технології виготовлення сонячних електростанцій та 

підвищення ефективності фотоелектричних панелей. Для цих цілей 

використовуються різні автоматизовані системи орієнтації сонячних модулів, 

як по куту падіння сонячних променів на сонячні модулі, так і за напрямком 

руху Сонця по небу. При автоматичному сонячному відстеженні сонячні модулі 

точно керуються шляхом вимірювання фотоЕРС або струму в фотоелементах 

датчиків положення Сонця і переміщення їх за допомогою поворотних 

механізмів в обох координатах. Фотоелектричні датчики, що стежать за 

положенням Сонця на небі, є важливими елементами електронної схеми 

управління кутовими або лінійними переміщеннями обертових модулів.  

У даній роботі описана можливість використання розробленого нами 

оптоелектронного сенсора на основі моносульфідних кристалів германію, 

легованих сурмою, для безконтактного вимірювання кутових або лінійних 

переміщень з урахуванням їх напрямку руху. Не менш важливими є 

безконтактні, безінерційні вимірювання малих кутових і лінійних переміщень з 

урахуванням їх спрямованості в контрольно-вимірювальних приладах, 

необхідних для виконання різних завдань в машинобудуванні, авіаційній і 

космічній промисловості [ 1-4].  
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При вивченні фотоелектричного ефекту в структурі метал–GeS:Sb–метал 

виявлено низку цікавих особливостей. Зокрема, встановлено, що на загальний 

тип спектральної залежності струму короткого замикання фотоелектричного 

ефекту істотно впливає розташування світлового зонда відносно омічних 

контактів.  Крім того, у разі поздовжнього фотоелектричного ефекту в 

шаруватих кристалах GeS:Sb, тобто при нанесенні омічних контактів на 

поверхню (001), фотоЕРС має максимальне значення, коли світловий щуп 

розташований поблизу одного з контактів, і рівномірно зменшується в міру 

його руху до іншого контакту, приймаючи  значення нуля, коли світловий щуп 

досягає середини відстані між контактами див.  (рис. 1).  

Подальший рух світлового щупа в напрямку іншого контакту 

супроводжується інверсією знака фотоЕРС 

і збільшенням його значення до 

максимального значення біля другого 

контакту. Ця особливість зонда, характерна 

для ефекту фотоЕРС в монокристалах 

GeS:Sb, була успішно використана нами 

для створення різного типу 

оптоелектронних сенсорів [5,6].  

Функціональна схема оптико-електронного датчика кутових або лінійних 

переміщень: 1 – активний елемент; 15 – джерело іонізуючого випромінювання; 

16 – кутовий або лінійний механізм руху; 17 – опукле дзеркало  

  Оптико-електронний датчик кутового або лінійного переміщення працює 

наступним чином. Спочатку світловий промінь від джерела випромінювання 6  

спрямований на опукле дзеркало 7 і, відбиваючись від нього, потрапляє на 

середину АЕ (точка О на рис. 1). При цьому напруга на виході підсилювача 2 

дорівнює нулю (UO = 0 В) і приймається 

опорною напругою. Аналого-цифровий 

перетворювач 4 формує відповідний 

цифровий код, який зберігається в пам'яті 

мікропроцесора 5. Кутове або лінійне 

переміщення дзеркала 7 в одну зі сторін 

призводить до зміщення світлового пучка 

уздовж АЕ (наприклад, з точки О в точку А 

на рис. 1) і появи фото-ЕРС. При цьому 

мікропроцесор 5 ініціює процес 

вимірювання величини і полярності напруги 

UA на виході підсилювача 2, який 

передається на аналого-цифровий перетворювач 4. В результаті перетворень 

аналого-цифровий перетворювач 4 формує відповідний цифровий код, який 

зберігається в пам'яті мікропроцесора 5. Зміна полярності напруги дозволяє 

визначити напрямок кутового або лінійного зміщення, а різницю значень 

напруги UA а UO відповідає пропорційно величині кутового або лінійного 

Рис.1. Зондова характеристика фотоЕРС-эфекта 

кристала GeS легованого Sb  

Рис.2. Функціональна схема оптоелектронного 

датчика для кутового та лінійного пернеміщення 

1– активний елемент; 2, 3 – підсилювачі; 4– 

аналогово-цифровий перетворювач; 5– 

мікропроцесор, 6– джерело світла; 7–випукле 

дзеркало; вимірювальний промінь 
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переміщення. При необхідності продовження вимірювань щодо останнього 

зміщення дзеркала 7 мікропроцесор 5 вибирає значення попереднього значення 

напруги UA для величини опорної напруги. Джерело випромінювання 6 

продовжує працювати самостійно до появи фотоЕРС на вході підсилювача 2. 

Робота мікропроцесора 5 з різною періодичністю і тривалістю часу задається 

апаратним або програмним забезпеченням. 
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ЖІНОЧИЙ КОРСЕТ: ВІД ІСТОРІЇ ДО СУЧАСНОЇ МОДИ 

 

Вступ. Історії моди відомі предмети гардеробу, які вже протягом кількох 

століть знаходяться на піку популярності і завжди затребувані. І серед них - 

один дуже примітний предмет, який справді робить жінку більш граціозною, 

витонченою та сексуальною. Мова йде про корсети. Корсети тріумфально 

повернулися в моду в 2021 році і не здають позицій протягом останніх років. В 

колекціях знаменитих дизайнерів можна зустріти багато моделей, що 

відрізняються за фасоном, матеріалом виготовлення та зовнішнім 

декоруванням. Тому, визначення основних базових форм корсета, виявлення 

закономірностей їх змінювання у часовому розвитку є актуальним на 

теперішній час. 
Метою є дослідження історії походження та зміни основних форм 

корсета, та характерних особливостей, притаманних певним епохам.  

У відповідності до мети визначено завдання дослідження: 

- ознайомитися з історією виникнення та різновидами корсета; 
- з’ясувати особливості розвитку та зміни форм корсетів за допомогою 

стильових характеристик кожного періоду; 

- виявити значущість корсету у створенні ідеального образу жіночності 
відносно певного періоду; 

- вивчити стильове вирішення сучасних суконь на основі корсета. 
Об’єктом наукового дослідження є еволюція корсету як складового 

елементу костюму. Предметом дослідження стали закономірності зміни 
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